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Государственному совету и 

главе королевского Министерства обороны.
В начале прошлой недели в официальных военных сводках о положении на фронте русские сообщили лишь, что наземные войска вели бои с целью прощупать оборону противника, но информация о достигнутых результатах обнародована не была
. В сводке от 8 февраля приводятся, однако, более подробные данные. В ней, в частности, говорится, что в окрестностях Суммы на Карельском перешейке в последние дни был захвачен укреплённый район с «восемью железобетонными артиллерийскими сооружениями» и ещё пять таких же точек в районе между Ладогой и Сувантоярви. Днём позже сообщалось, что попытки финнов вернуть себе утраченные позиции на Карельском перешейке были успешно отражены. 10 февраля не сообщалось ничего существенного, но в сегодняшней сводке вновь говорится о захвате восьми «железобетонных артиллерийских сооружений». Неясно, что подразумевается под «артиллерийскими сооружениями». Поскольку ничего не сообщается о захвате орудий, то, вероятно, имеются в виду какие-то пункты управления огнём.
Даже если эти сообщения соответствуют действительности, это ещё не означает глубокого вклинивания в зону обороны финнов и, тем более, её прорыва – это всего лишь овладение несколькими пунктами передовых позиций.
До сих пор остаётся открытым вопрос, должны ли события последней недели рассматриваться как попытка широкомасштабного наступления или лишь как продолжение разведки боем.
Как уже сообщалось в отдел разведки Главного штаба обороны, здесь стало известно, что с Дальнего Востока на Карельский перешеек только что переброшены дополнительные войска. Едва ли они уже успели принять участие в боевых действиях. В русских сводках сообщается также, что финские укреплённые пункты захватывали «выдвинутые вперёд подразделения» русских. Насколько по этому можно судить, ожидаемое «большое» наступление русских ещё не развернулось в полную силу. Если это предположение верно, то вопрос о времени его начала остаётся открытым. Судя по признакам, это произойдёт довольно скоро. В связи с этим стоит напомнить, что 23 февраля является днём создания Красной Армии. Принимая во внимание склонность русских к различного рода драматическим эффектам, то не исключаю вероятности того, что развитие событий будет происходить с привязкой к этой дате.

  Места концентрации войск с очевидной ясностью указывают на то, что предстоящие операции будут вестись на Карельском перешейке и в районах непосредственно к северу от Ладожского озера. Дислокация войск и расположение тыловых частей таково, что представляется маловероятным, чтобы события на перешейке были всего лишь крупномасштабной демонстрацией с последующей рокировкой на север и наступлением этих сил, например, в направлении Оулу. Вряд ли русское верховное командование способно на подобный манёвр.

На «внутреннем фронте» не произошло никаких существенных изменений. Сообщения из Львова свидетельствуют о том, что обстановка в бывших польских областях после их включения в состав СССР быстро ухудшается. Согласно полученной информации, гражданскому населению приказано выехать из Кронштадта. Москва всегда занимала привилегированное положение в Советском Союзе, однако, похоже, и здесь ситуация со снабжением продуктами ухудшается день ото дня. Во многих пунктах общественного питания «бутерброды» сейчас подаются без масла. Вчера у крупного продовольственного магазина за сахаром выстроилась чуть ли не двухсотметровая очередь. На человека выдают не более 1 кг. Цены на товары по сравнению с соответствующим периодом прошлого года выросли в общей сложности на 25-50%.
Ходившие ранее слухи о предстоящих изменениях среди высшего советского руководства не подтвердились. Молотов вчера продолжал исполнять свои обязанности в Кремле. Возможно, это просто случайность, но в последнее время ни Молотов, ни Ворошилов с Л.М. Кагановичем в газетах не упоминаются. Так, к примеру, 10 февраля в Большом театре состоялось праздничное представление. На таких мероприятиях обычно всегда присутствуют высшие советские функционеры, и на следующий день их имена публикуются в газетах. Однако в этот раз в газетных сообщениях ничего подобного не было. Возможно, это случайность, но возможно, что и попытка на время скрыть произошедшие изменения в руководстве.
Москва, 12 февраля 1940 г.
Энгельбрект Флудстрём

майор, военный атташе.




Примечания
� Главный штаб обороны – орган управления шведской армией, созданный в 1936 г. с целью координации различных родов войск и проведения мероприятий по укреплению обороноспособности страны. В него входили 10 отделов: армейских, морских и воздушных операций, связи, шифровальный, противовоздушной обороны, транспортный, разведки, военно-исторический и фотосъёмки. В 1942 г. произошла его реорганизация. ГШО стал штабом главнокомандующего и состоял из трёх секций, а также военно-морского и военно-воздушного отделов, которые позже были включены в I секцию. В I секцию входили шесть отделов: армейский, квартирмейстерский, противовоздушной обороны, транспортный, связи и фотосъёмки. Ко II секции относились три отдела: внешних сношений, внутренних дел и военно-исторический, а к III два: отдел общественных связей и киносъёмки и отдел по работе с персоналом.


� В начале февраля советские войска начали наступление в направлении Суммы. 5 февраля был произведён первый штурм укреплений линии Маннергейма, но он был финнами отбит. 11 числа начался второй штурм. За четыре дня наступающие войска смогли прорвать главную полосу линии Маннергейма и углубиться в расположение финнов на 5-6 км.


� Флудстрём, Андерс Энгельбрект (1896-1974) – шведский военный атташе в СССР в 1939-1942 и в 1952-1957 гг. 
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