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В последнем донесении касательно военного положении СССР за № 131/36 от 1 сентября указывалось на то, что в конце августа оно характеризовалось некоторой неясностью в плане расположения русских вооружённых сил в западных областях Советского Союза, но наблюдалось некоторая «концентрация к центру». Теперь это получило подтверждение.
Наш обычно хорошо информированный коллега одной из великих держав конфиденциально сообщил, что, согласно его пониманию, на данный момент распределение русских сухопутных сил на западной и юго-западной границах в общих чертах следующее:

«напротив Финляндии»                              16-17 стрелковых дивизий
Литва                                                            11                    -«-

«Польша»                                                     40                    -«-
Одесский военный округ                            40                    -«-

Кавказ                                                           15-20               -«-
Итого                                                            122-120 стрелковых дивизий

К этому можно добавить «постоянные» части на Дальнем Востоке и не причисленный к этим силам «стратегический резерв».
Фланговое прикрытия против Финляндии и на Кавказе против Турции и Ирана представляются относительно сильными, но не настолько, чтобы это указывало на подготовку к военным действиям на этих направлениях, даже если и нельзя исключить некоторых требований в русском стиле к Турции и Ирану. Наибольшее внимание, прежде всего, уделяется соотношению сил «в центре», т.е. на границе с Румынией, Венгрией и Германией.
В последних числах августа, когда румыно-венгерский вопрос вошёл в критическую фазу
, наблюдалась некоторая концентрация русских войск на границе с Румынией, в чём сейчас исчезли какие-либо сомнения. По некоторым оценкам, их численность доходит до 30 стрелковых дивизий. Венский арбитраж и связанные с ним германо-итальянские гарантии целостности Румынии делают пока невозможной дальнейшую русскую экспансию в отношении этой страны. Таким образом, в Одесском военном округе у русских «освободилась» часть войск. Принимая во внимание необходимость обеспечения безопасности черноморского побережья и, что важно, порядка в бывших румынских областях, они могут передислоцировать на другие направления не более 10 стрелковых дивизий. Многое говорит в пользу того, что они будут переброшены, – а возможно и уже перебрасываются, – в «Польшу». Таким образом, с уже находящимися там 40 дивизиями и 11 стрелковыми дивизиями, расположенными в Литве, в скором времени на русско-германской границе от Балтийского моря до Румынии может быть сконцентрировано примерно 60 стрелковых дивизий. В связи с этим стоит напомнить о том, что, как уже сообщалось по телеграфу в Отдел разведки Главного штаба обороны, стоявшие ранее в Риге, Даугавпилсе и Харькове стрелковые дивизии находятся сейчас в районе Барановичей и Слуцка, то есть в «Польше». К этому стоит добавить, что, согласно финским данным, о которых также уже подробно доносилось по телеграфу в Отдел разведки Главного штаба обороны, происходит «отвод» некоторых сконцентрированных на границе с Финляндией стрелковых дивизий – что, вероятно, указывает на подготовку к их передислокации, – а на примыкающих к русско-германской границе территориях уже довольно продолжительное время ведутся работы по возведению укреплений. По крайней мере некоторые факты подтверждают процитированное ранее категоричное утверждение источника о том, что предпринятая русскими концентрация войск нацелена против Германии.
Эти меры русских никоим образом не должны, однако, восприниматься как подготовка к предстоящему нападению русской стороны на Германию. Они предпринимаются скорее в ответ на стягивание на восток под различными предлогами немецких войск. Упомянутый мною ранее источник подчёркивает, что до окончания идущей между великими державами войны не следует ожидать каких-либо изменений в русско-германских отношениях. Однако осторожность вынуждает считаться с возможностью таких поворотов в мировой политике, которые заставят Советский Союз посчитать своевременным изменение своей выжидательной позиции, которую он до сих пор занимал.
Что касается прочего, то стоит упомянуть о том, что 3 сентября был издан декрет о переводе в армии и войсках НКВД (но не на флоте) в резерв 1-й категории тех военнослужащих, у которого этой осенью заканчивается срок действительной военной службы. Одновременно на службу в армию, во флот и в войска НКВД призываются военнообязанные 1920 и 1921 годов, родившиеся в период с 1 января по 31 августа, а также призывники с высшим образованием и лица старшего призывного возраста, ранее пользовавшиеся правом отсрочки от военной службы. По сути, этот декрет означает, что с действительной военной службы увольняется призывной контингент одного года и заменяется контингентом призывников, почти соответствующего призыву двух лет. Поскольку каждый призыв оценивается примерно в 1 млн человек, то, таким образом, численность Красной Армии этой осенью вырастит на эту цифру. В этой связи стоит указать на то, что, согласно газетным заметкам, на действительную военную службу проводится набор и в бывших польских областях. Судя по неразберихе, царящей в Бессарабии и Северной Буковине, проведение там призыва будет в этом году невозможно. То же самое касается и Прибалтики, где, похоже, сохранена старая военная организация, за исключением шюцкоров; никаких сведений о начале там призыва нет.
Наконец, среди важнейших событий в Советском Союзе на этой неделе нужно отметить создание по декрету от 6 сентября нового народного комиссариата «государственного контроля». С военной точки зрения это интересно тем, что первым руководителем этого министерства назначен армейский комиссар 1-го ранга Лев Захарович Мехлис, занимавший до этого пост заместителя наркома обороны по вопросам партийно-политической работы в вооружённых силах. Мехлис был виднейшим представителем комиссарской системы, и его удаление без немедленного же назначения преемника может означать, что только что введенная при командирах должность «помощника по политической части» будет иметь второстепенное значение. Уже декретом от 28 августа было внесено изменение в текст воинской присяги, и солдаты теперь клянутся повиноваться лишь «командирам и начальникам», а не «командирам, комиссарам и начальникам», как это было ранее. Реорганизация Красной Армии в военную силу с современной организационной структурой продолжается.
Москва, 8 сентября 1940 г.

Энгельбрект Флудстрём

майор, военный атташе.




ПРИМЕЧАНИЯ

� Так в тексте, следует «122-128 стрелковых дивизий».





� По решению второго Венского арбитража, проведенного Германией и Италией 30 августа 1940 г., Румыния передала Венгрии Северную Трансильванию площадью 43,6 тыс. км2 с населением 2,5 млн чел., из которых более 1 млн были румынами.





