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Государственному совету и 

Главе Кор[олевского] Министерства обороны.
В связи с началом 22 июня сего года войны между Советским Союзом и Германией обмен сообщениями между Москвой (Куйбышевым) и Стокгольмом стал возможен лишь по телеграфу. Несколько раз представлялась возможность для передачи письменных донесений, однако обстановка на линиях сообщений ныне такова, что отправка курьеров с документами, имеющими более или менее конфиденциальный характер, представляется неразумной. Однако поскольку в ближайшие дни [отсюда] безопасным путём отправится курьер, то настал момент, чтобы сделать обзор военных действий за последнее полугодие и связанных с ними событий в СССР, а также попытаться на основании этого составить прогноз дальнейшего развития военно-политической ситуации.
Составление обзора военных событий, однако, крайне затруднено с технической стороны дела, поскольку за несколько дней до начала войны бóльшая часть архива военного атташе в Москве в целях предосторожности была сожжена, вследствие чего почти все точные исходные данные теперь недоступны. Непосредственно в ходе внезапно объявленной эвакуации, проведённой в крайне сумбурной обстановке, была уничтожена и оставшаяся часть документов
. Вследствие этого при попытке реконструировать развитие событий приходится полагаться только на память и краткие записи в дневнике, в связи с чем не исключены некоторые неточности в цифрах.
Если трудности имеются с реконструкцией уже прошедших событий, то с прогнозированием будущих таковых возникает на порядок больше. К такой уже не раз упоминавшейся проблеме, как сложность получения в СССР точных сведений – и в первую очередь в военных областях, – во время войны добавилось ещё и полное отсутствие достоверной информации касательно обстановки за пределами СССР, и, прежде всего, в Германии, что вызвано нарушением коммуникаций.

 В подобных обстоятельствах может показаться сомнительной возможность сделать обзор в указанном выше объёме, и это действительно так. И всё же несмотря ни на что, попытка сопоставить и каким-то образом прокомментировать имеющиеся разрозненные данные, – которые, как правило, ранее уже сообщались по телеграфу, – может представлять некоторый интерес, вследствие чего прилагаю ниже таковой обзор, материалы которого сгруппированы следующим образом:
 



V. Прогноз развития событий.
Прежде чем приступить к рассмотрению возможного развития военно-политической ситуации, следует ещё раз указать на отсутствие достоверных данных, касающихся обстановки за пределами Советского Союза. В связи с этим невозможно строить каких-либо прогнозов относительно политики других государств в отношении СССР и, как следствие, относительно его ответных мер. Здесь можно лишь проанализировать возможные шаги этой страны, если в ближайшее время инициатива перейдёт в её руки. При этом можно уверенно исходить из того, что Советский Союз будет по возможности избегать разрыва с Японией, поскольку для него война на два фронта может означать лишь распыление сил. Вопрос о том, может ли страна под давлением Англии предпринять какие-либо действия против Японии, должен рассматриваться в широком внешнеполитическом контексте, и поэтому здесь опускается. В любом случае кажется справедливым вывод, что основная часть советских вооруженных сил при любых обстоятельствах будет направлена против Германии. 
Какие же изменения стоит ожидать в вооружённых силах СССР в ближайшее время? Это в первую очередь будет зависеть от того комплекса проблем, которые раньше назывались «внутренним фронтом».
Нет никаких сомнений, что Советский Союз встретит новый год в гораздо более благоприятной ситуации, чем того можно было ожидать ещё полгода назад. Всё указывает на то, что немецкое наступление из-за зимы приостановилось, благодаря чему СССР получил чрезвычайно важную передышку. Эта передышка важна, прежде всего, с точки зрения восполнения потерь боевой техники. Возможности для импорта в СССР снизились из-за японо-англо-американской войны, в результате которой собственные потребности Англии и США в военной технике возросли, а её доставка затруднилась. Морской путь в Архангельск остаётся открытым, но небезопасным; Владивосток, вероятно, скоро окажется отрезанным – это лишь вопрос времени, путь же вокруг Африки и затем через Иран чересчур длинен и слишком долог. Поэтому собственное производство приобретает для СССР важное значение. По нему отсутствуют какие-либо цифры, но имеются многочисленные сведения о том, что промышленные предприятия полностью перешли на военные рельсы. Можно с довольно большой степенью вероятности утверждать, что русская промышленность способна сама произвести то вооружение, которое может понадобиться этой зимой для ведения позиционной войны. Вместе с тем едва ли можно считать вероятным, что промышленность сможет достичь таких объёмов производства, чтобы зимой можно было провести решительное наступление с гарантированным восполнением потерь техники.
Каковы же перспективы на эту зиму в  плане продовольственного снабжения? Как ранее уже сообщалось, урожай, собранный в этом году, значительно ниже обычного, и, вероятно, зимой или в начале весны следует ожидать уменьшения уже итак скудных пайков. Но русский народ многое может вытерпеть. Дело в том, что, по некоторым сведениям, обстановка сейчас гораздо лучше, чем во время предыдущей мировой войны и интервенции, когда хлебный паёк – если хлеб вообще имелся – составлял всего 200 гр., то есть половину от нынешнего. Русский народ, хоть и с большими потерями, но  пережил эти годы и сумел отразить все попытки интервенции. Если бесстрастно применить такую мерку к нынешнему положению, то следует отметить, что ещё имеется значительное запас терпения, и, несмотря на весьма вероятный дефицит как продуктовых, так и промышленных товаров, не приходится ожидать какого-либо кризиса.
Как же этот «внутренний фронт» может повлиять на развитие военных событий?

Я уже здесь оценивал имеющиеся незадействованные резервы в 7 млн. более или менее обученных солдат. Известно, что частично этот резерв находится в Поволжье и к востоку от него, где под командованием ныне опальных полководцев Ворошилова и Будённого проводится его обучение и формирование. Однако насколько велика эта часть [резервов]? В моём распоряжении имеется лишь один источник, а именно подсчёты японцев, согласно которым новые формирования, если брать в расчёт наличие командного состава и боевой техники, не могут превышать 100 стрелковых дивизий, то есть около 2 млн. человек. Цифра представляется слишком высокой, однако, как уже указывалось ранее, советская военная доктрина всегда исходила из принципа массовой армии, и система обучения – как обязательная, так и добровольная – создавалась с прицелом именно на это. Без сомнения, это позволило создать резерв командного состава или, во всяком случае, некого контингента, который после дополнительного обучения, сам сможет обучать и командовать боевыми подразделениями.
Возможно ли вооружить эту армию? Это в огромной степени будет зависеть от того, какое развитие получат военные события этой зимой. Если они выльются в позиционную войну – что на момент написания сего представляется вероятным, – то, конечно же, придётся принимать в расчёт большую потребность в боеприпасах при одновременном снижении необходимости в разного рода военной технике. Вследствие этого представляется возможным, что русская промышленность будет способна обеспечить не только уже имеющуюся армию, но и новосформированную.
Когда же, по расчётам, будет сформирована новая армия? Если предположить, что на завершение обучения в среднем требуется полгода и что таковое было начато примерно 1 октября, то завершиться оно должно к 1 апреля. Есть также основания предполагать, что к этому времени будут почти полностью удовлетворены потребности в технике.
Как будут использоваться этой зимой уже имеющиеся и находящиеся в процессе формирования силы?

Насколько отсюда можно судить, немецкая сторона, по крайней мере на северных и западных фронтах, переходит сейчас в оборону. Причиной этого, по-видимому, является желание создать «удобную» линию фронта – легкую для обороны и с возможностями для расквартирования войск. Успехи русских, вероятно, не следует приписывать одной лишь силе их оружия, и частично зависят от того, что немцы добровольно и в организованном порядке отводят свои части с целью сокращения линии фронта. На это, помимо прочего, указывает и то обстоятельство, что в немецких
 сводках среди «трофеев» не упоминается о сколько-нибудь значительном числе пленных. Любопытно отметить, что линия фронта к западу от Москвы у Можайска и Наро-Фоминска всё ещё образовывает выступ. Вопрос – надолго ли?
Положение на Южном фронте остаётся неясным. В соответствии со старыми расчётами, немцы зимой должны были попытаться продвинуться в направлении Кавказа, чтобы в ближайшем будущем овладеть расположенными у северного подножья гор нефтяными источниками в районе Майкопа и Грозного. Однако, согласно надёжным сведениям от турецкой стороны, немцы и на этом направлении столкнулись с теми же климатическими затруднениями, что и на других фронтах. Поэтому не исключено, что бои на юге также утихнут.
Таким образом, многое говорит в пользу того, что следует рассчитывать на стабилизацию фронта до весны, что подтверждается и некоторыми высказываниями Гитлера, в той мере, насколько им вообще можно придавать значение.

Что русские могут предпринять в подобной ситуации?
Как следует из вышеизложенного, русская армия сможет начать наступательные операции не ранее весны. Имеющиеся сейчас на фронте силы не достаточны для проведения крупномасштабного наступления. Кроме того, препятствием для этого является русская зима, которая сейчас по-настоящему ещё даже не началась. При условии, что боеспособность немецких войск останется на нынешнем уровне – о чём мы здесь не можем судить – в течение зимы от русских не следует ожидать сколько-нибудь масштабных наступательных операций. Однако они наверняка не будут пребывать в бездействии. Финская война их многому научила, а они, похоже, хорошие ученики. Ранее я уже доносил об активной пропаганде прошлой зимой лыжного спорта и указывал на то, что русские, которые уже во время финской войны проявили себя как довольно умелые лыжники, хотя уступавшие в этом финнам, в будущей зимней кампании будут применять «финскую зимнюю тактику». Для этого была предпринята серьёзная подготовка в плане обеспечения инвентарём. Так, например, было замечено большое количество направляющихся на фронт эшелонов с лыжами, снегоступами, санками и т.п. Всё это говорит в пользу того, что русские, используя все выгоды, которые предоставляет родная им русская зима, собираются предпринять активные действия. Активность эта, однако, в вышеуказанных обстоятельствах вряд ли выйдет за рамки простых диверсионных операций. Эту весну – уже в третий раз в ходе этой войны, но лишь при вышеуказанных предпосылках – следует рассматривать как момент, когда нужно ожидать более масштабных событий. О них сложно сейчас строить предположения, можно лишь в качестве вывода констатировать, что:
- Советский Союз, несмотря на все предсказания, выстоял и продолжает сопротивление;
- Советский Союз благодаря своим размерам, гибкости и, прежде всего, способности переносить все трудности и неудачи, несмотря на все проблемы организационного характера, не подвергается опасности какого-либо кризиса, а единый тыл страны под руководством целеустремлённого и нещепетильного в выборе средств Сталина направляет все свои силы на достижение победы;
- вышесказанное делает возможным не только стабилизацию фронта зимой, но и создание отправной точки для организации по весне советского наступления.

Куйбышев, 24 декабря 1941 г.

Подпись – Флудстрём.

Майор и военный атташе.

Над текстом: Копия. Отдел разведки Главного штаба обороны. Вх. 3/2 1942, № R 222.
Под текстом на 1-ой странице: Начальнику Отдела разведки Главного штаба обороны.

Под текстом: Копия верна. Оф[ицер] канц[елярии].

Примечания

� Далее в документе отсутствуют 20 листов.


� В док. ошибка. Вероятно, следует «русских».





� Иностранные миссии эвакуировались из Москвы в страшной спешке. 15 октября  1941 г. Государственный Комитет Обороны принял постановление, согласно которому «ввиду неблагополучного положения в районе Можайской оборонительной линии» В.М. Молотову поручалось «заявить иностранным миссиям, чтобы они сегодня же эвакуировались в г. Куйбышев» (Горьков Ю. А. Государственный Комитет Обороны постановляет (1941-1945). Цифры, документы. – М., 2002. – С. 506.).
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