SSS Куйбышев Г[лавный] ш[таб] о[бороны] 57 628 W 8/8 1645 через Гётеборгскую радиостанцию.

О[тдел] Р[азведки] Г[лавного] ш[таба] о[бороны] Стокгольм.
Военная обстановка:
A. Относительно хорошо информированный турецкий военный атташе сообщил следующие сведения о численности войск:

На 1 июля Юго-Западный фронт имел в своём составе 35 стрелковых дивизий, Южный – 45, Закавказский (Kaukasus) – 10. Войска отступили: Юго-Западный фронт – на восток, 20 дивизий Южного фронта – на северо-восток и восток, остальные 25 – на юго-восток, Закавказский фронт – на юг. Всего на Кавказе сейчас находится 35 стрелковых дивизий. Подкрепления на границе с Турцией и в Иране в расчёт не берутся.
B. Чешский военный атташе сообщает, что, согласно русским источникам, соотношение сил на юге составляет 7 к 5 по пехотным дивизиям и 7 к 4 по танкам в пользу немцев.
C. Турецкий атташе в некоторой степени выдаёт желаемое за действительное. Развитию немецкого наступления на юг препятствуют Кавказские горы, поэтому возможно, что немцы после взятия Сталинграда предпримут крупное наступление на север.
D. Чешский атташе, ранее испытывавший глубокий пессимизм, ныне стал смотреть на всё оптимистичнее, но в своих предположениях он расходится с турецким атташе, полагая, что продолжение немецкого наступления на Кавказ возможно, но при этом русские сумеют удержать Сталинград.

E. Русская пресса по-прежнему открыто признаёт, что положение тяжёлое, и подчёркивает, что отступать уже больше нельзя ни на шаг.
F. Моё мнение: стратегической целью немцев должно быть уничтожение Красной Армии. Продолжающееся продвижение немцев на Кавказ заставляет отступать максимум лишь шестую часть Красной Армии. Примечательно, что от немцев так и не поступало сообщений об уничтожении сколько-нибудь значительных сил противника. По всей вероятности, немецкое наступление остановит Кавказский хребет.
Немцы на горьком опыте знают, что захвати они даже лежащие к северу от гор Майкоп и Грозный, русские столь основательно там всё уничтожат, что ещё долго они не смогут извлечь из этого никакой выгоды. Поэтому их наступление на Кавказ имеет скорее целью перерезать пути поставок нефти и тем самым снизить боеспособность Красной Армии. Этого легко достичь, перекрыв судоходство по Волге, например, у Сталинграда, и тогда поиск других путей сообщения между Баку и прочими частями Советского Союза породит у него большие сложности. В связи с этим представляется логичным, если немецкое наступление на Кавказ вскоре будет приостановлено и все силы будут брошены под Сталинград. Однако захват этого города и нарушение коммуникаций по Волге не будет иметь решающего значения. Чтобы разбить Красную Армию, [немцам] нужно перейти в оборону, например, по линии Ростов – Сталинград с зоной прикрытия на Северном Кавказе, и начать с южного направления крупное наступление на Горький в комбинации с нападением на Ленинград и оказанием давления на Центральный фронт с целью связать его действия. Столь масштабная операция, возможно, уже в этом году могла бы стать решающей в военном отношении.
Военно-политическая ситуация:

A. Сведения, переданные по радио, о том, что Черчилль намеривается посетить Москву, подтверждаются тем, что английский и американский послы выехали туда в четверг. Русская пресса уделяет открытию второго фронта большое внимание, явно с целью оказать давление на Англию и США. Чешский военный атташе, имеющий, по его собственным словам, хорошие связи в высших кругах союзников, предсказывает, что второй фронт будет открыт в сентябре, а победа над Германией будет одержана к концу года. Норвежский посланник, недавно облечённый званием посла, также проявляет оптимизм и верит в скорое открытие второго фронта.
B. Моё мнение: находящиеся здесь англичане настроены по отношению к перспективам открытия второго фронта пессимистично. Вероятно, и в этом году большая часть трудностей выпадет на долю Советского Союза; ему придётся нелегко, но он выстоит.
Ваша последняя телеграмма завершается без шифровальных знаков.

Над текстом: Внешнеполитическая секция Главного штаба обороны. Вх. 10/8 1942, № R 1598.
