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Начальнику Отдела разведки Главного штаба обороны.
В связи с распространившимися слухами о немецких субмаринах в Мурманске (см. сообщение № 56/1939, стр. 4) я расспросил пару своих коллег – морских атташе.
Японский атташе сообщил, что, согласно данным английского морского атташе, в декабре прошлого года немцы якобы купили базирующиеся во Владивостоке русские подводные лодки для использования их в Китайском море против немецких
 кораблей. Мой собеседник, однако, считает это маловероятным ввиду их малого водоизмещения – около 200 т. По вопросу о немецких подлодках в Мурманске он дал однозначно понять, что таковых там нет. На мой вопрос, как стало возможным, что русские подлодки с немецкими экипажами действуют в Северном Ледовитом океане, он заявил, что это маловероятно, поскольку в силу конструкционных различий немецких и русских лодок понадобилось бы значительное время для обучения экипажей.
Английский морской атташе также заявил о том, что не располагает какими-либо сведениями о наличии в Мурманске немецких подводных лодок и высказал по вопросу сотрудничества русских и немецких подводников то же мнение, что и его японский коллега. Он полагает, что базирование немецких субмарин в Мурманске представляло бы серьёзную угрозу для английского судоходства в районе Скандинавии, поэтому данный вопрос требует пристального внимания.

Москва, 10 февраля 1940 г. 
Энгельбрект Флудстрём

майор, военный атташе.
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