В Отдел разведки Главного штаба обороны

от военного атташе в Куйбышеве.
а). Пессимистически настроенный польский в.и.о. военного атташе сообщил об имеющихся у него довольно надёжных сведениях о том, что скоро стоит ожидать большого немецкого наступления на Москву.
б). Английский военный атташе с необычной оптимистичностью заявил, что польские сведения малодостоверны. Вероятно, немцы предпримут наступление на Сталинград, но только после падения Севастополя. В эту крепость по Чёрному морю непрерывно доставляются подкрепления, чему, однако, сейчас препятствуют сделавшиеся короткими ночи. Главная проблема русских – нехватка аэродромов. Однако скорое падение этой крепости маловероятно. При обсуждении вопроса об открытии второго фронта было заявлено, что создание такового возможно лишь при завоевании господства в воздухе. О возможности сделать это в Норвегии был дан твёрдый отрицательный ответ. Беседа оставила впечатление, что англичане полагают, что если до зимы Германия не нанесёт решительного поражения, то стоит ожидать её крушения изнутри, поэтому единственным желанием англичан является удержание до этого момента фронта в стабильном состоянии.
в). Японское посольство сообщило о полученном из Португалии сообщении о серьёзном беспокойстве там по поводу высадки англичан.
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