Сыны Отечества родного,

 Страшны сибиряки врагу,

 Крепки в плечах, в бою суровы,

 Не знают слова не могу.
Боевой путь 79-й гвардейской дивизии.

Вы находитесь в музее боевой Славы 284-й (79-й) Гвардейской стрелковой дивизии. За боевые заслуги и массовый героизм в годы Отечественной войн 79- Гвардейская дивизия была награждена 4-мя орденами:
-Орден Красного Знамени она получила за Сталинградскую битву;
-Орден Суворова 2 степени за прорыв обороны противника на реке Ингулец;
-Орден Богдана Хмельницкого 2 степени за освобождение города Одессы;
-Орден Ленина за взятие Берлина.
Также в ходе войны ей было присвоено 2 почетных звания:
-гвардейской за Сталинградскую битву,
-и Запорожской за освобождение Запорожья и выход к Днепру.
Сыны Отечества родного,
 Страшны сибиряки врагу,
 Крепки в плечах, в бою суровы,
 Не знают слова «не могу».
Великая Отечественная война давно уже стала историей, но для нас это нечто больше, чем история, это живая народная память, ибо многие свидетели тех тяжелых, но славных лет живут среди нас. Прежде всею, ради них мы обязаны сохранять память о прошлом, так как оно сое гот из подвигов, которые они совершали ради нас.
Шел героический 1941-год. Осенью враг стоял под степами Москвы, страна нуждалась в защитниках. И как раньше, в лихую годину, сибиряки вновь поднялись на защиту Отечества. На этот раз Томск выполнил свой дол!, дав стране несколько дивизий. Среди них и 284-я стрелковая дивизия, приказ о формировании которой был отдан 16 декабря 1941 года. Первая страница боевой истории 284 дивизии была написана в далёком от фронта студенческом городе Томске. Там зимой 1942 года подполковник Н. Батюк формировал и ускоренно готовил к бою молодую сибирскую дивизию.
Командир дивизии Николай Филиппович Батюк среднего роста, крепко сложенный, стройный, лицо строгое, голос строгий и властный.
С первых дней пребывания в дивизии командир дал понягь, что его место работы не кабинет штаба, а поле, где проходят тактические учения. В самые тяжёлые первые месяцы войны Батюк прошёл жёсткий фронтовой экзамен. И теперь у него выработался свой критерий к оценке боевой подготовки частей и подразделений: учить тому, что нужно на войне, остальное решительно отбрасывать. С этими мыслями комдив шёл на первый сбор командного состава дивизии.
Прошло несколько месяцев, и 14 марта 1942 года в помещении Томского драмтеатра коллектив рабочих электромеханического завода вручил бойцам дивизии Красное Знамя с наказом донести его до Берлина.
1 апреля 1942 года рабочие провожали бойцов дивизии на фронт. Первое боевое крещение дивизия приняла в районе станции Касторное под Воронежем 1 июля 1942 г. Упорные бои продолжались до 5 июля. Дивизия оказалась в окружении, но в ночь с 6 на 7 июля, разгромив стремительным ударом заслоны противника, они вышли из окружения, выполнив поставленную задачу - враг был задержан на 5 суток, хотя дивизии это стоило огромных потерь. После выхода из окружения она была переформирована в Красноуфимске.
В эти же первые месяцы совершил свой легендарный подвиг Илья Захарович Шуклин. Вот скупые, но столь выразительные строки наградного листа: «Шуклин Илья Захарович - гвардии старший лейтенант, командир батареи 172-го гвардейского артиллерийского полка. 26 июля 1942 года под селом Псрекоповка на Брянском фронте противник пошел к наступление силами танковой дивизии. На участок, защищаемый батареей старшею лейтенанта Шуклина, двинулось 30 танков. Шуклин выкатил исправное единственное орудие на открытую позицию и открыл огонь. Бой начался. Подбито три немецких танка. Вражеские снаряды грозили вывести орудие и расчет из строя. Шуклин переменил позицию. Снаряды на исходе, под вражеским огнем ст лейтенант Шуклин организует доставку снарядов. Из расчета выбыли ранеными командир взвода Мальцев, наводчик Романов. За наводчика заступил Каюмов. Во вражеские танки вновь полетели снаряды. Уже горят 12 танков, надо снова менять позицию, но ранен водитель. Шуклин сам садится на трактор и отводит орудие на новую позицию. Снова огонь, еще подбито 2 танка, остальные повернули назад, но вот показались 4 машины с пехотой, Шуклин посылает в них серию снарядов, машины горят, пехота уничтожена и рассеяна. Из 30 танков подбито 14 и 4 автомашины с пехотой Так командир батареи ст. лейтенант Шуклин геройски отбил танковую атаку. Образцы огневою мастерства показал Шуклин в боях за Сталинград. С октября 1942 г. по 1 февраля 1943 г. его батареей уничтожено 840 солдат и офицеров, 75 ДЗОТов и блиндажей, 5 минометов и батарей, 16 автомашин с грузами и пехотой.
Отважный командир погиб в бою у с. Голая Долина под Славяногорском. Жарким летом 1943 г. шли тяжелые бои по захват) плацдарма на западном берегу реки Северский Донец, 8 км южнее т. Изюм Фашисты беспрерывно атаковали, бросая в бой десятки танков и большое количество пехоты. Батарея оказалась в окружении. Бесстрашные сибиряки продолжали бить по врагу прямой наводкой. В неравной схватке погибли все артиллеристы. Трижды раненный Шуклин подполз к уцелевшему орудию и вновь открыл огонь по вражеским машинам. Это герой сибиряк продолжал вести бой. Перед ним дымились 10 подбитых «тигров». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 г. кавалер двух орденов Красной Звезды и ордена Отечественной войны 1-й степени И. 3. Шуклин был удостоен (посмертно) высокого звания Героя Советского Союза.
13 сентября 1942 г. 284-я дивизия прибыла на левый берег Волги под Сталинград. Переправившись под ураганным огнем на правый берег, дивизия сходу 22 сентября вступила в бой у завода «Красный Октябрь».
 Шли бои, гремела канонада,
Лютый враг Сталинград грозил снести,
Двести восемьдесят четвёртая преградой,
Возле Волги встала на пути.
28   сентября   1942г.,   выйдя   на  восточные   скаты   Мамаева   кургана, дивизия заняла оборону и удерживала ее до полного разгрома врага. И снова свидетельство ветерана Н. Зверева в книге «В пламени и славе». «Бои в Сталинграде были жестокие, кровопролитные и длились до 2 февраля 1943 . Сто тридцать семь дней и ночей воины 284    дивизии сражались в городе на Волге. Люди шли в атаку, да смертны ли они? Да, они были смертными, простыми смертными, и мало кто уцелел из них, но они сделали свое дело. ...Только глаза со стороны могли оценить до конца, сколько сил потребовалось им, чтобы вынести тяжкий жребий Сталинградской битвы. Сибиряки нанесли врагу огромные потери. Они истребили 25274 гитлеровца, уничтожили 199 пулемётов, 90 миномётов, 100 автомашин, 36 орудий. 26 танков...»
6 февраля 1943 года воины дивизии во главе с полковником П.Ф Батюком медленно поднимались на вершину многострадального Мамаева Кургана Издали был виден одинокий обелиск, который нос твил и сами защитники кургана.
Митинг был короткий. Николай Филиппович сказал: «Наши боевые товарищи не жалели крови, жизни своей, чтобы в жестокой борьбе с заклятым врагом отстоять Сталинград. Они пали смертью храбрых, как герои, как богатыри».
Па вершине Мамаева Кургана в братской могиле похоронены 2640
солдат и офицеров 284 стрелковой дивизии.
Ратный подвиг 284-й дивизии в защите Сталинграда был отмечен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 февраля 1943 I ей присвоено звание Гвардейской и она преобразована в 79 гвардейскую дивизию. На месте сражения нашей дивизии у стен Сталинграда на Мамаевом кургане воздвигнут и 15 октября торжественно открыт памятник.
В ходе битвы за Сталинград широко развернулось снайперское движение, особо отличились в котором младший лейтенант Василий Зайцев и сержант Виктор Медведев из 284 стрелковой дивизии. В.Зайцев за период с октября по 17 декабря 1942 г в уличных боях за Сталинград уничтожил 225 немецких солдат и офицеров. В результате умелой организации и
личною примера он подготовил 28 отличных снайперов. За заслуги перед Родиной В. Зайцев был удостоен звания Героя Советского Союза.  Гвардии сержант Медведев в тяжелые дни Сталинградской битвы неустанно истреблял немцев, уничтожал расчеты вражеских пулемётов, пушек, помогал пехоте блокировать ДЗОТы. За 5 месяцев боёв в Сталинграде Медведев убил 232 немецких солдата и офицера. Виктор Медведев также был удостоен звания Героя Советского Союза.
Следующей славной страницей для 79-й гвардейской стали бои за Донбасс, на реке Северский Донец. Немцы рвались к природным богатствам нашей Родины, и поэтому эти бои приобретали особо важное значение, и воины дивизии с честью выдержали эти новые испытания. Здесь мы обратимся к мемуарам полковника Филатова: «20 июля после короткого артналёта мы вместе с пехотой пошли в наступление. Нам предстояло овладеть селом Голая Долина (ныне Долина) Славянского района Донбасской области. Враг ещё более упорствовал. Где «тигры» и пехота контролировали нас. Неоднократно наши порядки штурмовали его самолеты, и обстреливала артиллерия. Однако через это море нам удалось овладеть селом Голая Долина. Но не успели мы опомниться, как по шоссе с Харькова подошли БТРы с пехотой и танки и сходу начали нас контратаковать. Мы отбивали яростные атаки танков и пехоты противника. По несколько раз одни и те же дома переходили из рук в руки, под ударами танков рушились глинобитные стены, горела вражеская техника. Гибли солдаты. К вечеру противнику большой ценой удалось потеснить наших воинов, по выбить полностью из села он не смог... Вокруг Голой Долины навек остановились более 30 танков врага и остались лежать несколько сот его трупов. Не случайно немцы назвали Голую Долину «долиной смерти»...
Дивизия участвовала в освобождении Запорожья, за что получила наименование «Запорожской», Одессы, а в 1944    г., выйдя к границам Советского Союза, вступила на территорию Польши, пройдя её с боями до самой Германии. Достойным завершением славного боевого пути стало участие 79 - ой гвардейской дивизии в Берлинской операции, начавшейся 11 апреля 1945 г. Бои развернулись в районе Зееловских высот, 23 апреля дивизия вышла в предместье Берлина и получила приказ наступать на парк Тиргартен. И снова Н. Зверев: «25 апреля дивизия, перестроив свои боевые порядки для уличного боя повела наступление на центр Берлина с юга. Боевые действия велись мелкими штурмовыми группами и отрядами. Днём и ночью советские воины овладевали всё новыми и новыми кварталами столицы третьего рейха. Война шла в огромном  городе, общая площадь которого составляла около 900 кв. км. 79 - я гвардейская дивизия двигалась вдоль западного берега Шпрея к Тиргартену, где в подземной имперской канцелярии прятались Гитлер и ею ближайшие помощники. К исходу дня найти передовые части вышли к каналу Брицер- Цвайг, который впадает в реку Шпрею, против Трептов - парка. Каждый дом, каждый квартал был насыщен огневыми точками. Улицы, переулки, подвалы изрыгали огнь. Гвардейцам приходилось с боем брать каждую комнату дома, каждый метр двора.» 28аирсля совершил свой знаменитый подвиг Николай Маласов: «До атаки осталось минут 50. Наступила тишина, и вдруг сквозь тишину послышался детский плач. Маласов вызвался спасти ребёнка   . Площадь перед мостовой простреливалась..., мины были запрятны под корку асфальта. Последние метры Маласов бежал во весь рост на виду у всех, наших и немцев. И тут увидел убитую женщину... Белокурая девочка, не понимая своей трагедии, заливалась слезами и звала мать В назначенный час началась артподготовка. Казалось, весь фронт салютует подвигу сержанта Маласова. Л он шёл через набережную в полный рост, крепко прижимая белокурую девочку.
В Берлине, в Трептов-парке стоит бронзовый монумент. Русский солдат в плащ-палатке, накинутой на крутые плечи, в надёжных кирзовых сапогах, в которых пройдены сотни километров от Сталинграда, гордо вскинув чубатую голову с высоты пьедестала смотрит смело, пристально. В правой руке он держит обоюдный меч, рассекающий свастику, а левой подхватил маленькою девочку. Ребёнок доверчиво прильнул к широкой груди солдата.
Подвиг сибиряка Николая Масалова послужил прообразом памятника монумента, воздвигнутого в Трептов-парке в Берлине.
Сумрачно в Трептов-парке,
Утренняя тишина...
 В немецких венках неярких
Русские имена.
И над Гранитным покоем
Головой в облаках,
Высится бронзовый воин
С девочкой на руках.
День 2 мая 1945 г. стал днём торжества русского оружия, боевой отваги и военного мастерства бойцов и командиров нашей част, всей Советской Армии и народа! Подведём итоги боевого пути 79 ой гвардейской дивизии. Пусть выглядят они сухими цифрами, мы знаем, сколько боли, крови и страданий живых и неживых лежит за ними. Всего в ходе войны бойцы дивизии уничтожили 48,5 тыс. солдат и офицеров противника, подбили и сожгли 492 танка, 212 автомашин, 260 орудий, 97 самолётов За свои заслуги дивизия награждена орденом Боевого Красного Знамени, за бои под Сталинградом, орденом Суворова 2 ой степени -за прорыв обороны противника на западном берегу реки Ингулец, орденом Богдана Хмельницкого 2 ой степени - за освобождение Одессы, орденом Ленина за взятие Берлина. Кроме этого, личный состав дивизии имее! блатдарносчи от Верховного Главнокомандующего за освобождение Сталинграда. Запорожья, форсирование реки Ингулец, освобождения Никополя. Одессы, за прорыв обороны немцев западнее Ковеля, за прорыв обороны па реке Одер, за освобождение Люблина и за взятие Берлина.
За свои подвиги 20 человек были удостоены звания Героя Советскою Союза. Это генерал - майор Л. И. Вагин, полковник В. М. Важен им, М. М. Шейкин, Л. И. Семиков, майор Е. Г. Цитовский, капитаны Зайцев, Пайгусов, Савельев, Субботин, Евдокимов, старите лейтенанты Бурба, Пшенный, Шуклин, лейтенант Стрелец, старшина Медведев, старший сержант Феофанов, сержант Тибуа, рядовые Мостовой, Хлюстин. Четверо стали полными кавалерами ордена Славы: старшина Когутенко, старшина Корякин, старшие сержанты Гончаров, Поляков.
Еще раз подчеркнём - важны не столько эти цифры, невыразимо важнее то, ч го без вклада 79-ой и других дивизий, генералов, офицеров, рядовых, знаменитых героев и безвестных бойцов у этого мира не было бы будущего, не было бы и нас самих.
Закончим строками письма Сергея Павловича Толстоброва:
Народ сумел фашистов раздавить,
Загнать в берлогу, уничтожить,
Чтоб вы могли счастливо жить,
Былую славу приумножить.
Н.Ф. Батюк был награждён орденом Красного Знамени - это была его первая награда, ему было присвоено звание генерал-майор, он был награждён полководческим орденом Кутузова 2
